

ПИСЬМА В. И. ЛЕНИНУ ИЗ-ЗА РУБЕЖА*

О. Д. СОКОЛОВ

«Россия, Ленину» — с первых дней Великой Октябрьской социалистической революции, с момента создания Советского правительства по этому адресу неиссякаемым потоком шли письма со всех концов земли.

Письма В. И. Ленину — документы большой исторической важности. Это еще один верный критерий отношения широких народных масс стран мира к коммунизму, к молодому Советскому государству, к большевикам, к рабоче-крестьянскому правительству, созданному по воле народов России.

Как относились к победе Октябрьской революции президенты, премьер-министры, правящие круги капиталистических стран, — это общеизвестно. Партия большевиков была ими объявлена вне закона. Советское правительство они долгое время не признавали и на его миролюбивые обращения отвечали либо молчанием, либо оскорблениями. Буржуазия международная и русская сделала все для того, чтобы «задушить большевизм в колыбели», как выражался в свое время один из вождей капитализма.

Совершенно иначе относились к событиям в России простые люди за рубежом. Их письма В. И. Ленину еще раз неопровержимо свидетельствуют о том, что рабочие, крестьяне, передовая интеллигенция видели в Советской республике осуществление вековых чаяний человечества. Они восхищались величием идей и неиссякаемой энергией Коммунистической партии, горячо одобряли действия Советского правительства, предлагали свою помощь и поддержку. Они писали о своем преклонении перед Лениным, гениальным политиком и в то же время реальным, земным, простым человеком.

Письма В. И. Ленину — явление, не имевшее прецедента в истории. Этот источник пробил себе дорогу из недр широких народных масс капиталистических стран. Не удивительно, что апологеты капитализма, как огня, боятся документов, рожденных в самой гуще народа. Они предпочитают писать «труды» по истории нашей страны на основе мемуаров врагов Советского государства — от белогвардейского охвостья до Чернова и Троцкого. У них не может быть даже потребности в поисках (не говоря уже об их объективном использовании) таких документов.

В. И. Ленин придавал письмам простых людей зарубежных стран исключительно важное значение. Немало таких писем содержит его замечания, пометки, подчеркивания, указания секретарю. Разумеется, В. И. Ленин не мог ответить всем лично: это было невозможно сделать физически даже менее занятому человеку, чем он. Однако, в сущности, ни одно письмо не осталось без ответа: В. И. Ленин ответил своим кор-

* Автор выражает свою признательность научным сотрудникам Центрального партийного архива Института марксизма-ленинизма тт. Богдановой К. Ф., Мироновой И. М., Стешовой М. В. за содействие в работе над статьей. Перевод части писем сделан Ю. И. Игрицким.



Варш. Миссия
Гостиница „ДЕЛОВОЙ ДВОРЪ“

МОСКВА. Варварская площадь.

Hôtel „DELOVOV DVOR“

Moscou

*Миссия
лет. 29 - May*

1920 г.

Dear Comrade

I desire to express to you
and the Soviet Republic of
Russia my hearty appreciation of
the kindness and hospitality shown
to me. Your country is rich
in ideals & your practical men
and women are doing an
international work in developing
the same ideals and I wish
Long Life to Russian Democracy
and Success to Socialism.

If you would let me convey from
you to our British Labour Party
Conference your greetings to
The Proletariat of our own country

«Штейнметц»

Вероятно
1922

385/11.

STEINMETZ & CO. INC.

385 AVENUE C

NEW YORK

18/11/22

по порядку № 2208 Schenectady, N.Y. Feb. 16, 1922.
№ 17 20.

Mr. N. Lenin,

My dear Mr. Lenin:

Mr. B. W. Lassoff's return to Russia gives me an opportunity to express to you my admiration of the wonderful work of social and industrial regeneration which Russia is accomplishing under such terrible difficulties.

I wish you the fullest success and have every confidence that you will succeed. Indeed, you must succeed, for the great work which Russia has started must not be allowed to fail.

If in technical and more particularly in electrical engineering matters I can assist Russia in any manner with advice, suggestion or consultation, I shall always be very pleased to do so as far as I am able.

Fraternally yours,

Charles P. Steinmetz

CPS:R

респондентам в «Письме к американским рабочим»¹ (20 августа 1918 г.), «Письме к английским рабочим»² (30 мая 1920 г.), «Письме к немецким и французским рабочим»³ (24 сентября 1920 г.) «Письме к рабочим Европы и Америки»⁴ (21 января 1919 г.), письмо к секретарю Международной рабочей помощи⁵ (2 декабря 1922 г.) и многих других. В. И. Ленин отвечал им всей своей деятельностью.

В ответных посланиях В. И. Ленин писал, что он высоко оценивает интернациональную поддержку простых людей мира и их стремление всеми силами помочь государству рабочих и крестьян. «Рабочие всего мира,— писал он,— в какой бы стране они ни жили, приветствуют нас, сочувствуют нам, рукоплещут нам за то, что мы порвали железные кольца империалистских связей, империалистских грязных договоров, империалистских цепей,— за то, что мы вырвались на свободу, пойдя на самые тяжелые жертвы ради этого,— за то, что мы, как социалистическая республика, хотя бы и истерзанная, ограбленная империалистами, остались *вне* империалистской войны и перед всем миром подняли знамя мира, знамя социализма»⁶. Трудящиеся всех стран с самого начала существования Советской власти обращались к Ленину, рабоче-крестьянскому правительству, советскому народу, как представителям отечества международного пролетариата.

Но В. И. Ленину писали не только рабочие и крестьяне, не только представители социалистической интеллигенции зарубежных стран. Немаловажное значение имеют также письма людей, которые хотя и стояли на буржуазных позициях, однако были убеждены в необходимости мирного сосуществования между социалистическими и капиталистическими государствами и выступали против иностранной интервенции в Советскую Россию.

Таким образом, изучение писем к В. И. Ленину из-за рубежа имеет большое политическое и научное значение. Между тем этот источник почти совершенно не используется в работах советских историков. Большая часть писем до сих пор не опубликована, а потому недоступна широким массам читателей⁷.

В архивных хранилищах все еще не закончена обработка и систематизация писем В. И. Ленину от иностранцев. В ЦПА ИМЛ письма, телеграммы, резолюции массовых митингов и собраний, присланные В. И. Ленину из-за рубежа, хранятся в фондах № 2, 4, 16, 461. Только в фонде Комиссии ЦИК СССР по увековечению памяти В. И. Ленина (ф. 16) содержатся письма из 39 стран мира.

Сколько-нибудь полный анализ писем В. И. Ленину из-за рубежа невозможен, конечно, в кратком сообщении, да автор и не ставит перед собой такой цели. Предстоит большая работа ученых по выявлению, систематизации и исследованию этих важнейших документов, представляющих собой новую форму международных связей — рабоче-крестьянского правительства с народными массами буржуазных государств, родившуюся сразу же после образования Советского государства.

¹ В. И. Ленин. Соч., т. 28, стр. 44—57.

² В. И. Ленин. Соч., т. 31, стр. 117—121.

³ Там же, стр. 255—257.

⁴ В. И. Ленин. Соч., т. 28, стр. 407—414.

⁵ В. И. Ленин. Соч., т. 35, стр. 479—480.

⁶ В. И. Ленин. Соч., т. 28, стр. 47.

⁷ Отдельные письма В. И. Ленину из-за рубежа опубликованы в следующих изданиях: «Правда», 17 ноября 1918 г.; 27 апреля 1920 г.; 19 апреля 1922 г.; «Коммунистический Интернационал» (1919, № 2); «Большевик», 1950, № 19; в сборниках «Дело трудящихся всего мира», сост. М. А. Вистинецкий, М., 1957; «Боевое содружество трудящихся зарубежных стран с народами Советской России (1917—1922)», под ред. Г. В. Шумейко, М., 1957; «Пролетарская солидарность трудящихся в борьбе за мир (1917—1924)», под ред. Н. В. Матковского, М., 1958 и др. Подборка писем В. И. Ленину от зарубежных друзей, подготовленная автором, опубликована в журнале «Коммунист», 1960, № 3.

Три основные мысли прежде всего характерны для писем трудящихся зарубежных стран к В. И. Ленину: признаем рабоче-крестьянское правительство; поддерживаем всеми силами и средствами новый, справедливый строй; последуем примеру Советской республики.

1. «СОВЕТСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО — ЕДИНСТВЕННЫЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЬ И НАДЕЖДА НАРОДОВ РОССИИ»

Изучение писем В. И. Ленину показывает, что простые люди всех стран мира, вопреки заклинаниям официальной пропаганды, с первых дней Октябрьской революции признали Совет Народных Комиссаров во главе с В. И. Лениным законным правительством Советской России. Резолюции массовых митингов рабочих, крестьян, интеллигенции требуют нормализации отношений с пролетарским государством, установления тесных культурных и торговых связей. Так, в резолюции массового митинга, направленной 10 августа 1918 г. от имени граждан г. Сиэтла В. И. Ленину и президенту США, говорилось: «Мы... самым торжественным образом просим Президента Соединенных Штатов употребить свое влияние для признания Советского правительства, являющегося единственным представителем и надеждой русского народа, прекратить военную интервенцию ...и заменить ее экономической помощью для установления более тесных торговых связей и улучшения взаимопонимания народов России и Соединенных Штатов»⁸.

А вот, например, что можно прочесть в многочисленных письмах простых людей Америки, обращавшихся к В. И. Ленину от всего сердца: «Дорогой товарищ Ленин! Мне хочется выразить Вам, с каким горячим интересом я (вместе с множеством других американцев) слежу за самой поразительной на всем протяжении истории попыткой создания самого справедливого строя. Этим мы обязаны Вашим благородным самоотверженным усилиям в прекрасной дорогой нам России. Нас здесь миллионы в Соединенных Штатах, чьи сердца бьются в унисон с Вашим и Ваших героических коллег»⁹.

Однако американское правительство не пошло навстречу пожеланиям трудящихся своей страны. Более того, в январе 1921 г. оно потребовало, чтобы советский представитель Л. К. Мартенс покинул пределы США. Эта акция вызвала гневный протест трудящихся. Многие общественные организации приняли участие в массовой кампании против решения правительства Соединенных Штатов. В письме В. И. Ленину из Америки рассказывается об участии в этой кампании «Рабочего Союза за торговлю с Россией»: «Конфликт со сторонниками Гомперса¹⁰, противодействующими деятельности Рабочего Союза, проявился недавно, когда Союз наметил провести митинг протеста против решения американского правительства о высылке Мартенса. Сторонники Гомперса делали все возможное, чтобы сорвать митинг, но тем не менее он состоялся и был одним из самых замечательных событий в Соединенных Штатах. В митинге приняли участие около 10 тыс. человек; наиболее видные представители радикальной буржуазии Америки, включая одного сенатора, присоединились к протесту. В ближайшие несколько недель состоится целый ряд таких митингов: в столице Соединенных Штатов Вашинг-

⁸ ЦПА ИМЛ, ф. 461, ед. хр. 33467, л. 1. В письме написано, что копии этой резолюции направляются государственному секретарю США, обеим палатам Конгресса и в прессе.

⁹ ЦПА ИМЛ, ф. 461, ед. хр. 28702, лл. 2, 2 об. Письмо Мери Р. Кехен. (Подчеркнуто мной.— О. С.).

¹⁰ В те годы Гомперс возглавлял Американскую федерацию труда.

тоне, Чикаго — втором по величине городе Америки, и многих других городах, например в Филадельфии, Сиэтле, Сан-Франциско. «Рабочий Союз за торговлю с Россией» намеревается созвать национальную конференцию всех рабочих организаций по вопросу об участии в деятельности Союза, а также послать делегацию в Советскую Россию, чтобы она ознакомилась с положением в стране и представила доклад съезду Американской федерации труда, который состоится в июне 1921 г.»¹¹.

Рабочие Америки не верили продажным политикам, их письма, написанные немудреным языком трудового человека, говорят о том, что простые люди имели правильное представление, чьи интересы защищает Советская власть. Вот одно из таких писем:

«Г-ну Президенту Советской России Н. Ленину

Москва, Россия

... Мы не верим тому, что пишет против России и Вас продажная капиталистическая пресса... Мы верим, что в России нет больше рая для паразитов, эксплуататоров и прочих мошенников, не в пример тому, что здесь у нас, хотя и у нас наступает заря.

Должно пройти некоторое время пока массы поймут, в чем их интересы. Невежество масс — великое проклятие, благодаря которому капиталистические мошенники и их наемники могут существовать. Продолжайте и впредь трудиться ради свободного мира для рабочих. Мы, рабочие, с Вами и сделаем все, что в наших силах, для достижения этой великой цели.

С братским приветом С. А. Кейн»¹².

Письма В. И. Ленину из Англии также говорят о том, что широкие массы этой страны и ее правящие круги имели диаметрально противоположные мнения о Советской России и ее правительстве. Вот что писал В. И. Ленину известный деятель лейбористского движения Бен Тернер:

«Москва, Гостиница «Деловой двор». 29 мая 1920 г.

Дорогой товарищ.

Мне хочется выразить Вам лично и Советской республике России сердечную признательность за оказанные мне доброту и гостеприимство. Ваша страна богата идеалами, развивая которые ваши деловые, реалистически мыслящие мужчины и женщины совершают дело международного значения, и я желаю долгих лет жизни русской демократии и успеха социализму. Я был очень рад с Вашего разрешения передать Ваше приветствие пролетариату нашей страны на конференции Английской рабочей партии. Ваша решительная и научно обоснованная попытка построить рабочую республику является чудесным примером для всех. Я уверен, что Вы добьетесь успеха в этом. От всего сердца желаю Вам добиться успеха в создании нового, социалистического государства.

С братским приветом Бен Тернер»¹³.

Все континенты мира представлены в обширной почте В. И. Ленина.

Перед нами письмо профсоюзов Австралии. За скупыми строками резолюции видна искренняя радость австралийцев за своих братьев в России, отстающих оплот международного пролетариата от натиска мировой буржуазии:

¹¹ ЦПА ИМЛ, ф. 2, ед. хр. 16852, лл. 1, 2.

¹² Там же, ф. 19, п. 60, л. 1.

¹³ Там же, ф. 2, ед. хр. 14157, лл. 1, 2. Бен Тернер возглавлял делегацию английских тред-юнионов и лейбористов, которая в мае 1920 г. посетила Россию. Это письмо было написано им перед возвращением на родину.

Товарищу Н. Ленину, Премьеру Российской Социалистической
Федеративной Советской Республики

Москва. Россия

Дорогой товарищ, по указанию... Совета, представляющего 100 000 организованных рабочих штата Новый Южный Уэльс, Австралия, я имею честь послать Вам братское приветствие. На съезде делегатов была принята следующая резолюция: настоящий Совет, представляющий рабочих Нового Южного Уэльса, с удовлетворением встречает провал попыток международного капитализма сокрушить Российскую Советскую Республику.

С братским приветом Г. Парден (секретарь),
Джон Хаун (президент)»¹⁴.

В апреле 1920 г. в письме Ленину по поводу его пятидесятилетия газета «Фолькес Дагблат Политикен» писала от имени датских рабочих: «Шлем свои искренние пожелания пионеру и вождю Ленину, одному из передовых и величайших людей в борьбе за социализм, пользующемуся любовью и восхищением всех действительно социалистически сознательных рабочих всего мира и внушающему наибольшую ненависть и наибольший страх врагу — мировому империализму»¹⁵.

Об огромной популярности В. И. Ленина в Италии говорят письма рабочих и крестьян этой страны. Вот одно из них, присланное в июле 1920 г.: «Свидетельствую влияние Вашего учения в Италии, позвольте мне этими строками приветствовать большевистское дело и революцию в Вашей стране. В то же время прошу... прислать нам Вашу фотографию с автографом, которую мы будем хранить с великой честью, видя в Вас наиболее уважаемого человека в мире. В заключение позвольте мне еще раз сказать о моей приверженности к Вашим идеалам и приветствовать Вас с величайшим уважением. Педро Фроболи»¹⁶.

Вот другое письмо, поступившее из итальянской провинции: «Николаю Ленину, Кремль, Москва, Россия. Рабочие Вероны желают на много лет счастья тебе и всему Советскому правительству»¹⁷.

В апреле 1920 г. со всех концов мира в адрес Ленина по случаю его пятидесятилетия шли приветственные письма и телеграммы, в которых трудящиеся выражали своему великому вождю и учителю глубокую благодарность за его самоотверженную борьбу в защиту мира, демократии и социализма¹⁸.

Свое послание, вытканное на шелку, прислали и китайские рабочие:

Настало время трудовому люду
Поднять восстанье, сбросить гнет оков
И новый мир построить всюду, всюду,
Где ныне — угнетают бедняков.
Придет конец насилью и раздорам,
Построим коммунизм и мир навек.
Повсюду восхищенным смотрит взором,
На Ленина рабочий человек!¹⁹

29 марта 1923 г. ЦК Компартии Великобритании от имени всех коммунистов страны писал В. И. Ленину: «Так как Вы являетесь вождем революционных рабочих мира, буржуазия клеветает на Вас и осыпает проклятиями. В имени «Ленин» она слышит голос судьбы, предопределяю-

¹⁴ ЦПА ИМЛ, ф. 461, ед. хр. 26355, л. 1.

¹⁵ «Правда», 27 апреля 1920 г.

¹⁶ ЦПА ИМЛ, ф. 461, ед. хр. 31920, л. 2.

¹⁷ Там же, ф. 19, ед. хр. 1, л. 1.

¹⁸ См. «Правда», 27 апреля 1920 г.

¹⁹ ЦПА ИМЛ, ф. 4, ед. хр. 180/2, л. 2. Перевод с китайского Г. Ярославцева.

шей ее гибель. И поэтому на каждом массовом собрании рабочих — даже в такой отсталой стране, как Британия, где буржуазия наиболее крепко держится у власти, — имя «Ленин» всегда вызывает восторженные, идущие от сердца аплодисменты, которыми рабочие приветствуют неутомимого борца за их дело»²⁰.

Как видим, письма простых людей из-за рубежа лишней раз доказывают, что политика правительств империалистических держав не отражала мнения широких народных масс, а служила корыстным интересам кучки эксплуататоров.

II. «ХОТЕЛОСЬ БЫ БЫТЬ ПОЛЕЗНЫМ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ САМОГО СПРАВЕДЛИВОГО СТРОЯ»

Советская Россия вышла победителем из неравной схватки в гражданской войне и разгромила интервенцию четырнадцати империалистических государств — во многом и благодаря морально-политической и вооруженной поддержке международного пролетариата.

Буржуазные правительства обвиняли советских руководителей в «хаосе» революции, в «разрушении» промышленности, в безработице и бесхлебье²¹. И это в то время, когда сами иностранные империалисты несли огромную ответственность за разрушения в России! И это в то время, когда они мечтали о крахе Советов в результате голода и разрухи! Между тем передовые капиталистические страны перед лицом глубокого промышленного кризиса крайне нуждались в сбыте своей продукции, и нормальная торговля, кредиты, предоставленные России для закупки сельскохозяйственных машин и продовольствия, помогли бы им обеспечить трудоустройство сотен тысяч безработных.

В те тяжелые годы на помощь Советскому государству пришли трудящиеся зарубежных стран. Из писем к В. И. Ленину можно судить насколько разнообразными были формы этой помощи.

Американские коммунисты подготовили материалы об опыте организации сельскохозяйственного производства в США. «Дорогой товарищ Ленин, — писала делегатка одного из конгрессов III Интернационала Э. Р. Блор, — в апреле американские коммунисты послали Вам сельскохозяйственный доклад, с картами и т. п. Это работа одного из моих сыновей»²². Э. Р. Блор далее сообщала, что подготовка подобных материалов будет продолжена, и просила В. И. Ленина высказать свои «разъяснения и предложения» в этом отношении. Важность работы американских коммунистов несомненна, особенно если учитывать тот факт, что опыт организации крупного, машинного сельского хозяйства очень интересовал В. И. Ленина, мечтавшего помочь России, выражаясь фигурально, «...пересечь ... с лошади крестьянской, мужицкой, обнищавшей, с лошади экономий, рассчитанных на разоренную крестьянскую страну, — на лошадь... крупной машинной индустрии, электрификации, Волхостроя и т. д.»²³.

Члены американских профсоюзов выступили инициаторами создания массового общества «Рабочий Союз за торговлю с Россией». История возникновения Союза и его борьбы за нормализацию торговых отношений между двумя странами подробно изложена в письме из США²⁴:

²⁰ ЦПА ИМЛ, ф. 461, ед. хр. 30017, лл. 1—2. Письмо подписано политическим секретарем Томасом Беллом.

²¹ В. И. Ленин. Соч., т. 28, стр. 50.

²² ЦПА ИМЛ, ф. 2, ед. хр. 19835, л. 1.

²³ В. И. Ленин. Соч., т. 33, стр. 459.

²⁴ Рукой В. И. Ленина подчеркнуты слова: «Рабочего Союза за торговлю с Россией» и «в середине ноября 1920 г.».

Дорогой товарищ Ленин.

Отдельной бандеролью посылаю Вам собрание резолюций и других документов «Рабочего Союза за торговлю с Россией». Ознакомившись с ними, Вы сможете сделать некоторые конкретные заключения относительно деятельности этой организации, возникшей в середине ноября 1920 г. Но я думаю, что для Вас будет очень ценно, если я дополню эти документы некоторой информацией о деятельности Союза.

«Рабочий Союз за торговлю с Россией» был организован по инициативе маленькой группы женщин — друзей Советской России, под влиянием которых радикально настроенные лидеры Американской федерации труда включились в работу по установлению торговли с Советской Россией и за прекращение блокады. И значительное число очень влиятельных рабочих лидеров, представляющих несколько наиболее крупных союзов Американской федерации труда, возглавили новую организацию.

Формирование такой организации не соответствовало желаниям и намерениям Самуэля Гомперса, и через своих агентов он немедленно начал воздвигать препятствия деятельности Рабочего Союза. Но немногочисленные лидеры Союза продолжали свою работу и пригласили организованных рабочих участвовать в деятельности Союза. Надо сказать, что результаты превзошли все ожидания. Многие крупные профессиональные союзы, особенно в Центральных Штатах и на Тихоокеанском побережье, немедленно подключились к работе Рабочего Союза. Чикагская федерация труда, представляющая свыше 40 000 рабочих, входящих в АФТ, немедленно организовала филиал американского «Рабочего Союза за торговлю с Россией». То же самое сделала Миннесотская федерация рабочих, и также поступил Рабочий Совет Сизтла.

Работа теперь находится в процессе развития, и я почти полностью уверен, что «Рабочий Союз за торговлю с Россией» окажет большую пользу Российской Советской республике. Эта организация объединяет все левые элементы американского рабочего движения, образуя таким образом одну из крупнейших оппозиций клике Гомперса, когда-либо существовавших в истории Американской федерации труда.

Поле деятельности американского «Рабочего Союза за торговлю с Россией» очень обширно. Очень важно иметь в виду, что в настоящее время на США надвигается острый экономический кризис. По официальным данным, в настоящее время в США имеется свыше 2300 тыс. безработных, но действительное их число превышает официальные цифры, растет со дня на день. Рабочий Союз широко использует это положение в целях агитации и неустанно разъясняет американским рабочим, что проблема безработицы может быть в значительной степени разрешена, если Америка установит торговые отношения с Советской Россией и позволит Советскому правительству покупать все те машины и другие товары, в которых Россия так сильно нуждается и общая стоимость которых составит три миллиарда долларов²⁵. Однако американские капиталисты сделали все, чтобы помешать работе «Союза за торговлю с Россией». Впоследствии это общество было дезорганизовано агентами крупной буржуазии, пробравшимися к его руководству.

Трудности, вызванные империалистической войной и интервенцией, усугубились голодом, охватившим в 1921 г. ряд губерний России. В. И. Ленин пишет «Обращение к международному пролетариату»: «Требуется помощь. Советская республика рабочих и крестьян ждет этой помощи от трудящихся, от промышленных рабочих и мелких земледельцев.

²⁵ ЦПА ИМЛ, ф. 2, ед. хр. 16852, лл. 16, 2; Отрывок из этого письма был опубликован в сб. «Дело трудящихся всего мира», стр. 233, 234.

Массы тех и других сами угнетены капитализмом и империализмом повсюду, но мы уверены, что, несмотря на их собственное тяжелое положение, вызванное безработицей и ростом дороговизны, они откликнутся на наш призыв.

Те, кто испытал на себе всю жизнь гнет капитала, поймут положение рабочих и крестьян России,— поймут или почувствуют инстинктом человека трудящегося и эксплуатируемого необходимость помочь Советской Республике, которой пришлось первой взять на себя благодарную, но тяжелую задачу свержения капитализма»²⁶.

Трудящиеся немедленно откликнулись на обращение В. И. Ленина.

В многочисленных письмах В. И. Ленину зарубежные друзья выражали готовность помочь голодающим России продовольствием²⁷. Но это стремление сразу же наталкивалось на препятствия. Так, почтовое ведомство Англии отказывалось принимать посылки: английское правительство, проливавшее крокодиловы слезы по поводу голода и разрухи в России, в которых якобы были повинны большевики, всячески затягивало решение вопроса под предлогом, что продовольственная помощь Советской республике будет использована для... распространения в Англии коммунистической литературы²⁸.

В. И. Ленин, ознакомившись с письмами английских трудящихся, 20 июля 1921 г. писал Л. Б. Красину и В. С. Довгалевскому: «Из Лондона сообщают, что есть просьбы частных лиц посылать в Россию посылки с продовольствием. У нас нет соответствующего соглашения с Британским Почтовым ведомством. Прошу ускорить это дело, ибо мы должны, разумеется, облегчить и поощрить получение подобных посылок. Сообщите, что предпринято по этому вопросу. Ленин»²⁹.

Советское правительство не жалело для спасения голодающих государственных ценностей, золотого запаса, предложив это в обмен на сельскохозяйственные машины и хлеб. В решении продовольственной проблемы мог сыграть большую роль иностранный заем, представленный на приемлемых для суверенного государства условиях. Однако ни одна капиталистическая страна не желала помочь молодой республике трудящихся. Именно в этот период у итальянских коммунистов возникла идея, подобной которой не было в истории. Они обратились к В. И. Ленину с предложением выпустить «Международный заем рабочих». Предполагалось, что заем выйдет под девизом «Помощь голодающим Советской России». Было разработано положение о займе. Основной единицей должна была быть облигация в 1 доллар, с вычетом определенного процента годового отчисления. Таким образом, рабочий платил бы за облигацию меньше доллара. Общая сумма займа намечалась в 1 млн. руб. Предложения итальянских коммунистов говорили о том, что международный пролетариат был готов оказать Советской республике помощь через голову капиталистов и их банкиров³⁰.

Особую группу представляют письма иностранных рабочих и инженеров, которые выражали желание лично принять участие в строительстве коммунизма, передать товарищам в России свой опыт и знания. В этом плане очень интересно письмо американского специалиста по почтовой, телеграфной и телефонной связи М. Дж. Дуггана от 20 декабря 1920 г:

«Петроград. Русское Советское Правительство. Н. Ленину лично. Уважаемый сэр... Некоторое время я слежу за событиями в Вашей

²⁶ В. И. Ленин. Соч., т. 32, стр. 477.

²⁷ ЦПА ИМЛ, ф. 2, ед. хр. 19889, л. 1.

²⁸ Там же, ед. хр. 19921, л. 1, 10б. (Письмо Л. Б. Красина).

²⁹ Ленинский сборник XX, стр. 256.

³⁰ «Правда», 11 октября 1921 г. Инициатива итальянских рабочих была поддержана трудящимися других стран. В декабре 1922 г. В. И. Ленин отмечал, что братская помощь международного рабочего класса, в том числе и подписка на первый пролетарский заем, уже начала действовать (В. И. Ленин. Соч., т. 35, стр. 479).

стране. Мне кажется, что сейчас Россия действительно пробуждается после долгого сна, и перед ней раскрываются чудесные возможности... Я был бы очень признателен, если бы Вы расценили это письмо как серьезную просьбу о моем приезде в Россию для какой-либо работы в указанных областях. Уверен, что Вы не пожалеете, согласившись на это, так как знаю, что мои услуги и мой опыт работы по всем специальностям современной телеграфной и телефонной службы были бы весьма ценны для Вас; кроме того, мне очень хочется, чтобы Ваша страна выдвинулась в первые ряды по своему внутреннему развитию... Я могу приехать в любое время и... хотел бы уехать отсюда как можно скорее... Желая Вам лично всего хорошего, надеюсь, что Ваши усилия последних лет идут на благо всего человечества,— я знаю, что это так»³¹.

Один из специалистов в области экономики, посетивший Россию, отмечает огромные трудности, стоящие перед Советским правительством, но не считает их непреодолимыми. «Месяц или два назад,— пишет он В. И. Ленину,— военная обстановка была очень плохой. Со всех сторон надвигались враги, но ситуация быстро изменилась, и теперь на всех фронтах победа следует за победой. Положение в промышленности может измениться столь же быстро. Мне бы хотелось быть полезным в осуществлении этой перемены»³².

Ленин придавал большое значение такой инициативе трудящихся США — страны, занимавшей первое место «по высоте развития производительных сил человеческого объединенного труда, по применению машин и всех чудес новейшей техники»³³.

В числе тех, кто хотел участвовать в создании нового общественного строя в Советской стране, была группа рабочих-швейников, в прошлом эмигрировавших в Америку из царской России. Советское правительство разрешило им оборудовать в Москве швейную фабрику. Когда рабочие стали испытывать затруднения, они обратились с коллективным письмом к В. И. Ленину:

«16. VI—1921

Председателю Совета Труда и Оборона
тов. Владимиру Ильичу Ленину

Резолюция

Общего собрания рабочих государственной фабрики № 36 в честь Третьего Коммунистического Интернационала,

Юшков пер., д. № 3.

Мы, рабочие названной фабрики, в числе 120 человек приехали из Америки ровно месяц тому назад и привезли с собой на свои средства оборудованную фабрику с новейшими машинами и приспособлениями по последнему техническому усовершенствованию, что нам обошлось в 32 000 долларов, в которой смогут работать 600 рабочих по системе «Тэйлора» и будут производить продукты на 6000 рабочих и больше.

Мы все приехали с одним только желанием работать, и работать усиленно. Мы много читали воззваний... о том, что в России фабричная производительность разрушена, и от этой разрухи страдает Российская республика. Мы [в] одно верили, что мы едем на развалины строить коммунизм...

Мы просим Вашего сотрудничества помочь нам достроить эту фабрику. Это одна из ценностей в производстве одежды. Мы верим, это будет модель и гордость для коммунизма. Нам очень мало нужно для ремон-

³¹ ЦПА ИМЛ, ф. 2, ед. хр. 17774, лл. 1, 1об. Письмо содержит пометки В. И. Ленина, а также надпись: «9.IV послан ответ на англ. яз., см. папку» (Ответ нами не найден.— О. С.).

³² Там же, ф. 461, ед. хр. 4669, л. 1.

³³ В. И. Ленин, Соч., т. 28, стр. 45.

та этой фабрики материалов, и они имеются в соответствующих учреждениях. Мы верим, что мы их получим, но это протянется дольше месяца, когда это можно сделать в несколько дней и это... необходимо не для нас, а для производительности в Советской России.

Мы верим, что вы сделаете все для борьбы с производственной разрухой в Советской России, для постройки коммунизма»³⁴.

В. И. Ленин, несмотря на огромную занятость, лично интересовался ходом подготовки к пуску фабрики, оказывая швейникам необходимую поддержку. 27 июля 1921 г. он писал председателю Московского городского совнархоза В. Т. Лихачеву: «Прошу Вас оказать полное и решительное содействие работе группы американских рабочих по организации швейной фабрики № 36... Содействуйте получению коллективом рабочих жилища, без всякой проволочки со стороны Жилищного Отдела. Окончание фабрики и пуск ее в ход надо достигнуть в кратчайший срок»³⁵.

22 июня Совет Труда и Оборона принял специальное постановление «Об американской промышленной эмиграции». Для ускорения развития отдельных промышленных предприятий или объединений было решено сдавать их группам иностранных рабочих или индустриально развитых крестьян на договорных условиях.

Во второй половине 1921 г. к В. И. Ленину обратилась с письмом группа американских рабочих и инженеров во главе с В. Д. Хейвудом и С. Д. Рутгерсом, которые просили разрешить им восстановить производство в части Кузнецкого угольного бассейна. По указанию В. И. Ленина, с этой группой был заключен договор. Так возникла «Автономная индустриальная колония Кузбасс», на правах государственного предприятия, непосредственно подчиненного СТО. Кроме района Кемерово, в «АИК Кузбасс» вошли также Надеждинский завод на Урале, Прокопьевские рудники и старый металлургический завод в Гурьевске и даже совхоз, площадью в 10 тыс. га³⁶.

Испытывая безграничное доверие к Советскому правительству и его руководителю В. И. Ленину и желая лично содействовать построению коммунистического общества в России, передовые люди капиталистических стран бросали насиженные места, приобретали на свои средства машины и уезжали в страну, в которой не хватало продовольствия, топлива, одежды, где условия жизни были исключительно тяжелыми.

Наряду с большим политическим значением эта помощь давала и определенный экономический эффект. Например, в 1920 г. многие советские газеты рассказывали об успехах, достигнутых иностранными сельскохозяйственными коммунами, работавшими при помощи доставленных из-за границы тракторов³⁷. Советское правительство особенно отмечало работу тракторного отряда во главе с Гарольдом Бэром в совхозе Тойкино Пермской губернии. В. И. Ленин писал об этом отряде в благодарственных письмах «Обществу друзей Советской России»³⁸, и «Обществу технической помощи Советской России»³⁹.

В письме секретарю Международной рабочей помощи (декабрь 1922 г.) В. И. Ленин высоко оценил значение братской поддержки друзей Советского государства. «Столь счастливо начатое дело экономической помощи Межрабпома Советской России,— писал он,— должно быть всемерно поддержано рабочими и трудящимися всего мира. Наряду с продолжающимся сильным политическим давлением на правительства буржуазных стран с требованием признания Советской власти,

³⁴ ЦПА ИМЛ, ф. 2, ед. хр. 19483, л. 2. Письмо написано по-русски.

³⁵ Ленинский сборник XX, стр. 201.

³⁶ Ленинский сборник XXIII, стр. 37—38.

³⁷ Ленинский сборник XXXVI, стр. 504.

³⁸ В. И. Ленин. Соч., т. 33, стр. 343.

³⁹ Там же, стр. 344.

широкая экономическая помощь мирового пролетариата является в данный момент лучшей и наиболее практической поддержкой Советской России...»⁴⁰.

Эта помощь, осуществлявшаяся вопреки желанию правящих кругов буржуазных государств, была невиданным примером интернациональной солидарности трудящихся.

III. «ПОСЛЕДУЕМ ПРИМЕРУ РУССКИХ. ИХ ПУТЬ ПРИВЕДЕТ НАС К ВЕЛИКОМУ СПРАВЕДЛИВОМУ СЧАСТЬЮ»

Письма В. И. Ленину от простых людей зарубежных стран вновь и вновь убеждают в исторической правоте идей марксизма-ленинизма, получивших после Октябрьской революции широчайшее распространение. Не имевшие теоретических познаний, полуграмотные рабочие писали Ленину, что они непоколебимо верят в окончательную победу социалистического строя в России. Они не сомневались, что недалек тот день, когда дело мира, демократии и социализма восторжествует и на их родине. «Наша сила на Востоке растет не по дням, а по часам,— говорилось в послании китайских рабочих.— Сознание угнетенных трудящихся масс, находящихся в ловких руках своих и иностранных капиталистов, проясняется все больше и больше.

Российская социалистическая республика — это наша крепость и надежда. Мы добьемся освобождения китайских рабочих и крестьян, и тогда 500 миллионов трудящихся Китая протянут руку пролетариату России»⁴¹.

«Мы решили объединить с Вами свои усилия и нести эту великую ответственность,— обращалась к В. И. Ленину Ассоциация рабочих Китая.— Ныне мы повсеместно в Китае и вне его находимся под угнетением внутренних и внешних капиталистов. Мы возлагаем надежды на вас, братья, раньше нас поднявшиеся»⁴². Китайские рабочие, читаем далее, благодарны рабочим России за исторический пример, за благотворные идеи ленинизма, они пойдут по пути первого в мире государства рабочих и крестьян, проложивших дорогу «к великому справедливому счастью». Все, о чем писали китайские братья, от первого до последнего слова, сбылось, стало сегодня реальным фактом.

Письма трудящихся Китая, как и других стран, которые навсегда покочили с господством капиталистов, установили диктатуру пролетариата в форме народной демократии — очень показательны. Каждая строка в них пронизана мыслью о том, что все страны встанут на путь, указанный Лениным, путь социализма. Перед нами письмо чехословацкого коммуниста⁴³: «Многоуважаемый тов. Ленин! Возвращаясь на родину в Чехию, считаю своим долгом в лице Вашего поблагодарить весь русский пролетариат за сердечное гостеприимство, которое доставалось нам, чешским коммунистам, и в частности мне, в течение трех лет. Никогда не позабыть этот светлый пример пролетарской солидарности! Она и будет нам надеждой и опорой в нашей тяжелой борьбе, которая ожидает нас в Чехии, и я уверен в том, что, основываясь на таковой, мы борьбу эту доведем до победоносного конца». Эти слова читаются с особым волнением теперь, когда Чехословакия стала народной республикой.

В письме Людвиг Мейера из Вены от 23 января 1918 г. отмечается огромное влияние Октябрьской революции на народные массы Запада: «Благодарю Вас также от всего сердца за тот пример, который русская революция силой своей активности подала социал-демократии всех стран, и поздравляют Вас с успехами, которые революция имела также у про-

⁴⁰ В. И. Ленин. Соч., т. 35, стр. 479—480.

⁴¹ ЦПА ИМЛ, ф. 461, ед. хр. 47842, л. 8.

⁴² Там же, ф. 2, ед. хр. 16474, л. 6об.

⁴³ Там же, ф. 461, ед. хр. 41224, л. 1. Письмо написано по-русски.

летариата воюющих стран, особенно в Австро-Венгрии и Германии»⁴⁴. В апреле 1920 г. В. И. Ленин получил телеграмму из Швеции: «Левосоциалистический союз женщин Швеции приветствует первого пионера — борца за освобождение всего человечества. Лишь социализм несет для нас, женщин, действительное освобождение.

Сигно Янсон, Анна Типп»⁴⁵

Непоколебимая уверенность в торжестве дела рабочего класса звучит в письме аргентинского моряка, члена Рабочей (коммунистической) федерации Тома Баркера, посланном В. И. Ленину 22 февраля 1921 г. Он сообщает, что рабочие морского транспорта Южной Америки объединяются и ведут успешную борьбу против капиталистов и их прислужников — функционеров секции «желтого» Амстердамского Интернационала. Баркер мечтает о личной встрече с В. И. Лениным⁴⁶.

29 марта 1923 г. Центральный Комитет Коммунистической партии Великобритании писал вождю мирового пролетариата: «Дорогой товарищ Ленин, с чувством глубокого облегчения мы восприняли сообщение о том, что Ваше здоровье несколько улучшилось, что можно ожидать полного и быстрого выздоровления. Для нас, дорогой товарищ, Вы — Ваша личность — являетесь символом мужества, закаленности и стойкости наших победоносных собратьев — русских коммунистов. Будучи признанным вождем героических трудящихся масс России и их рабочего государства, Вы олицетворяете возможность того, что все рабочие мира, по вашему примеру, добьются своего освобождения... Английские рабочие... приветствуют в Вашем лице и лице Ваших товарищей русских рабочих и крестьян, совершивших славные подвиги в борьбе за освобождение»⁴⁷.

Из приведенных писем видно, что простые люди мира разобрались в сложнейшей исторической обстановке несравненно лучше, чем правящие круги капиталистических государств. Народ оказался дальновиднее буржуазных политиканов. Трудящиеся массы оценивали политические партии и их лидеров по их отношению к Советской России. В письме В. И. Ленину, подписанном С. Агурским, рассказывается о падении в США престижа социалистической партии и ее руководителей, которые пошли на поводу у буржуазии: «Среди врагов Рабочего Союза (за торговлю с Россией.— *О. С.*) — выдающиеся лидеры Социалистической партии. Они препятствуют деятельности Рабочего Союза..., потому что они против деятельности подобных организаций в тред-юнионах. Социалистической партии практически не существует. До исключения своего левого крыла в 1919 г. она насчитывала 109 000 членов, а перед президентскими выборами — примерно 30 000. За последние несколько недель Социалистическая партия потеряла больше половины оставшихся членов. Финская федерация, насчитывающая 1000 членов и фактически составлявшая основной костяк Социалистической партии, вышла из нее, а за ней последует и та часть Европейской федерации, которая осталась в Социалистической партии после раскола 1919 г. Эти элементы не только покидают Социалистическую партию, но и вносят революционный дух в тред-юнионы и пытаются устранить из рабочего движения лидеров типа Гомперса. Поэтому вполне естественно, что лидеры типа Бергера выступают против движения, возглавленного «Рабочим Союзом за торговлю с Россией»»⁴⁸.

Авторы многих писем приглашают В. И. Ленина посетить их страны. Вот одно из таких приглашений — от чешского коммуниста Ф. Павлов-

⁴⁴ ЦПА ИМЛ, ф. 461, ед. хр. 31016, лл. 3, 4.

⁴⁵ «Правда», 27 апреля 1920 г.

⁴⁶ ЦПА ИМЛ, ф. 2, ед. хр. 17358, л. 1.

⁴⁷ Там же, ф. 461, ед. хр. 30017, лл. 1, 2. Письмо подписано Томасом Беллом.

⁴⁸ Там же, ф. 2, ед. хр. 16852, л. 2.

ского: «Я... надеюсь, [мы] будем иметь [у]довольствие и честь Вас, уважаемый товарищ Ленин, и пр[очих] Ваших русских товарищей видеть у себя в гостях в Чехии»⁴⁹. В то время о поездке главы Советского правительства в Чехословакию, как и в другие буржуазные страны, не могло быть и речи. В наши дни трудящиеся не только Чехословакии и других социалистических стран, но и капиталистических государств, видят своими гостями руководителей Коммунистической партии и правительства Советского Союза.

При жизни В. И. Ленина было положено начало переписки простых людей мира с главой Советского правительства.

В наше время такая переписка получила особенно широкое развитие. Со всех концов мира в адрес Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева идут десятки тысяч писем и телеграмм. Наша страна уже давно перестала быть островом в океане капиталистических стран: на путь мира и социализма встало теперь около половины всего человечества. Ныне простые люди выражают восхищение не только самым передовым в мире политическим, но и совершенным экономическим строем Советского Союза. Они горды тем, что СССР первым водрузил свой вымпел на другой планете. Они видят, что, хотя сегодня на нашей стороне не только правда, но и сила, Советское правительство по-прежнему неустанно борется за мир во всем мире.

Огромное количество телеграмм и писем со всех концов мира поступило в Совет Министров СССР и ЦК КПСС в связи с поездкой Н. С. Хрущева в Соединенные Штаты Америки; и особенно много — от граждан социалистических стран. «Это волнующие, исключительно теплые послания, в которых выражается гордость за достижения Советского Союза и всех социалистических стран, гордость за социалистический строй, который окрыляет народы наших стран, позволяет добиваться исключительных успехов»⁵⁰.

Эти письма — важнейший первоисточник не только для политика, но и для историка. В них слышен подлинный глас народа, в них чувствуется непреодолимая воля народа. И этот глас настолько громче, и эта воля настолько крепче, чем сорок лет тому назад, насколько окреп и вырос с тех пор социализм.

Благодаря последовательной ленинской политике Советский Союз завоевал такой международный авторитет, с которым теперь никто не может не считаться. Признание этого авторитета является в конечном счете признанием правоты бессмертных марксистско-ленинских идей, выражающих чаяния и надежды миллионов людей во всем мире. Трудно передать чувства и мысли простых тружеников нашей планеты проще и лучше, чем это сделал Н. С. Хрущев на митинге трудящихся Владивостока, рассказывая об итогах своей поездки в Соединенные Штаты Америки: «Когда я стоял на аэродроме под Вашингтоном, прощаясь с Америкой, перед самым отлетом в честь нашей Родины, как и при встрече, был дан салют наций. Мне было очень приятно слушать гимн нашей Родины и двадцать один залп из орудий. После первого залпа я подумал:

— Это Карлу Марксу! Второй залп — Фридриху Энгельсу! Третий залп — Владимиру Ильичу Ленину! Четвертый — его величеству рабочему классу, трудовому народу!

...И так залп за залпом в честь нашей Родины, ее народов. Неплохо товарищи, неплохо!»⁵¹.

⁴⁹ ЦПА ИМЛ, ф. 461, ед. хр. 31224, л. 1.

⁵⁰ «Лицом к лицу с Америкой», М., 1959, стр. 673—674.

⁵¹ «Правда», 8 октября 1959 г.

